

Парта́рхив Витебского обкома КПБ,	ф. 119, оп. 16, д. 38, стр. 7.
7. »	» ф. 119, оп. 13, д. 13, стр. 24.
8. »	» ф. 1, оп. 60, д. 7, стр. 207.
9. »	» ф. 119, оп. 13, д. 18, стр. 16.
10. »	» ф. 1, оп. 60, д. 77, стр. 208.
11. »	» ф. 119, оп. 13, д. 13, стр. 24.
	» ф. 119, оп. 13, д. 13, стр. 29.

Н. А. ЕРМОЛЕНКО

ИЗ ИСТОРИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ВИТЕБЩИНЫ ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ ПРЕДПРИЯТИЙ ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ПОСЛЕ ИЗГНАНИЯ ГИТЛЕРОВСКИХ ОККУПАНТОВ (1944—1945 гг.)

Белорусский народ под руководством Коммунистической партии в дружной семье советских республик вносил и вносит достойный вклад в строительство коммунизма. Никогда не забудутся героические годы Великой Отечественной войны, когда трудящиеся Белоруссии вместе со всем советским народом под руководством Коммунистической партии в огне величайших сражений отстояли завоевания Великого Октября.

Славной страницей в истории Коммунистической партии Белоруссии была ее деятельность в годы Великой Отечественной войны по восстановлению народного хозяйства в районах, освобожденных от гитлеровцев в 1943—1944 годах. Главное внимание обращалось на первоочередное восстановление промышленности и прежде тяжелой промышленности — основы экономической и военной мощи СССР, материального благосостояния народа. Вместе с тем большое внимание уделялось восстановлению легкой промышленности, производству товаров широкого потребления. Забота об удовлетворении насущных потребностей трудящихся — характерная черта деятельности Коммунистической партии и Советского государства.

Коммунистическая партия Белоруссии в своей деятельности по организации восстановительных работ в республике руководствовалась постановлением ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР от 21 августа 1943 г. «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации».

«В руинах лежали города и села республики. Были разрушены почти все предприятия»¹¹. Гитлеровцы уничтожили все предприятия Витебской области, почти весь жилой фонд, уч-

реждения культуры, магазины и т. д. Остро ощущался недостаток специалистов и руководящих кадров. «Решая вопрос подбора и расстановки кадров, ЦК КП(б)Б еще накануне освобождения Белоруссии сформировал и в сентябре 1943 г. утвердил областные, городские и районные оперативные группы Гомельской, Могилевской, Полесской, а позднее остальных областей. На группы возлагалась задача содействовать обкомам, горкомам ВКП(б) в восстановлении партийных организаций и органов советской власти». [2].

Витебск был освобожден 26 июня 1944 г. Перед партийными организациями сразу же встали серьезные задачи: обеспечение хлебом, водой, светом, медицинским обслуживанием; расчистка руин, разбор кирпича, строительной арматуры и др.

К числу объектов, восстановление которых должно было осуществляться в первую очередь, относились, наряду с предприятиями коммунального хозяйства, жилья и транспорта, и предприятия легкой промышленности. Так, бюро Витебского горкома КПБ 14 июля 1944 года приняло постановление «О пуске первой очереди чулочно-трикотажной фабрики «КИМ» к 7 ноября 1944 года». Бюро горкома обязало горисполком оказать руководству фабрики помощь в возвращении на фабрику квалифицированных рабочих трикотажной промышленности, занятых на других предприятиях, а также в учреждениях; открыть на фабрике столовую и продовольственный магазин. Горком партии обратился с просьбой в Наркомат легкой промышленности выделить для Витебской чулочно-трикотажной фабрики «КИМ» 120 круглочулочных автоматов, 60 швейных машин и др. Была проявлена забота о направлении на фабрику группы квалифицированных мастеров, инженеров, техников [3].

Витебский обком партии в мае 1945 года принял специальное решение «О мероприятиях по восстановлению предприятий легкой промышленности». В этом постановлении были поставлены конкретные задачи перед руководителями предприятий по восстановительным работам. Были приняты меры по обеспечению восстанавливаемых предприятий кадрами, проектно-сметной документацией, строительными материалами и транспортом, по подготовке квалифицированных рабочих.

В решении трудных задач восстановительных работ исключительная роль принадлежит первичным организациям, которые В. И. Ленин назвал крепостью партии.

После выхода из подполья Витебский обком КП(б)Б и горком партии развернули большую работу по возобновлению деятельности первичных партийных организаций. Так, в июне—августе 1944 года были воссозданы первичные партийные организации Витебской швейной фабрики «Знамя индустриализации», льнопрядильной фабрики, чулочно-трикотажной фабрики «КИМ».

Руководствуясь ленинскими положениями и директивами ЦК ВКП(б) о роли первичных партийных организаций, первый партактив г. Витебска (первый после освобождения города) специально обсудил вопрос «О задачах партийной организации в восстановлении города Витебска». Собрание партактива постановило: «Установить регулярное проведение партийных собраний, проверку исполнения решений вышестоящих партийных органов, своих решений и даваемых коммунистами поручений, сосредоточив внимание парторганизаций на главнейших вопросах восстановления разрушенного народного хозяйства [4].

С 28 июня 1944 года началась послевоенная история Витебской швейной фабрики «Знамя индустриализации». В восстановлении фабрики главную роль сыграли коммунисты. Они непосредственно участвовали в восстановительных работах, они заботились о проведении агитационно-массовой работы с массами, они показывали пример в работе по заготовке топлива для фабрики, они выступили организаторами предоктябрьского социалистического соревнования.

Столь же многообразна и ответственна была деятельность партийных организаций фабрики «КИМ», Оршанского льнокомбината, фабрики «Красный Октябрь», кожевенного завода и др.

Активную помощь партийным организациям оказывали комсомольцы.

«В результате самоотверженной работы трудящиеся Советской Белоруссии в короткий срок подняли из руин и пепла города и села, построили новые фабрики и заводы, возродили колхозы и совхозы», — говорится в постановлении ЦК КПБ от 27 февраля 1968 года «О 50-летию БССР».

Беспримерный подвиг советских рабочих, инженеров, техников, которые восстанавливали города и предприятия на освобожденной от гитлеровцев территории еще в годы Великой Отечественной войны, говорит об огромных преимуществах социализма. Только социалистическому государству под силу одновременно добиваться победы и на фронтах Великой Отечественной войны и организовывать восстановительные работы на территории, откуда были изгнаны оккупанты.

К началу четвертой пятилетки, несмотря на короткий срок, прошедший со дня освобождения территории Витебской области от гитлеровских оккупантов, везде сложились крепкие коллективы, способные решать более сложные задачи по восстановлению и дальнейшему развитию легкой промышленности.

Литература:

1. «О 50-летию Белорусской Советской Социалистической Республики». Постановление ЦК КПБ от 27 февраля 1968 года.

2. Очерки истории Коммунистической партии Белоруссии. Минск, ч. II, стр. 387.
3. Партархив Витебского обкома КПБ. Ф. 102, оп. 1, д. 5, л. 52, 53.
4. Партархив Витебского обкома КПБ. Ф. 102, оп. 1, д. 6, л. 23.

О. П. ПУНЧЕНКО

В. И. ЛЕНИН О СПЕЦИФИЧЕСКИХ ОСОБЕННОСТЯХ СОВРЕМЕННОЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Из анализа истории техники, технических особенностей машинного производства и их социальных последствий В. И. Ленин теоретически предсказал специфику производства в коммунистическом обществе. В силу закономерностей перехода от одной фазы коммунистической общественно-экономической формации к другой, создание материально-технической базы представляет собой революционное преобразование уклада техники, технологических процессов, изменение в разделении труда, установление нового места человека в производстве и, как следствие этого, изменение социальной структуры общества. Этот процесс протекает в условиях современной научно-технической революции, которая подготавливает необходимые предпосылки для создания комплексно-автоматизированного производства. Но техническая неизбежность перехода от машинного производства к комплексно-автоматизированному определяется, прежде всего, необходимостью изменения существующего при машинном производстве разделения труда.

В конечном же счете потенции технического прогресса, заложенные в элементах научно-технической революции, реализуются через новую технику. В связи с этим техника играет ведущую роль в современной научно-технической революции. Техника не только выдвигает перед наукой определенные проблемы, но и выступает как практический критерий истинности научных открытий. «От субъективной идеи человек идет к объективной истине, — подчеркивал В. И. Ленин, — через «практику» и (технику)» [1]. Достоверность данных науки проверяется действием техники, в которой эти данные воплощены: все ложные «закономерности», установленные «наукой», как-то теории теплорода или флогистона потерпели поражение на практике. Законы развития современной техники опираются на объективные законы естествознания.

К. Маркс указывал, что человек в процессе воздействия на природу использует механические, физические и химические свойства вещей для того, чтобы в соответствии со своей целью